



# 扩大有效投资 推动消费升级

## 编者按

非常时期，须有非常之策。今年的政府工作报告对抓好“六稳”“六保”工作进行了重点部署，并就“扩大有效投资”“推动消费回升”提出了一系列有针对性的举措。新冠肺炎疫情发生以来，省委、省政府多次对抓投资、抓招商、促消费等工作作出部署安排。前不久，我省推出43条超常规举措，千方百计把时间抢回来、损失补回来、影响的工期夺回来，全力应对“三个大考”。

今年是海南自贸港建设总体方案实施之年。常态化疫情防控背景下，海南应如何落实“六稳”“六保”任务，围绕项目建设，扩大有效投资，挖掘消费潜力，推动消费升级扩容。对此，我省代表委员和有关部门负责人积极建言献策。

奋进新征程



俯瞰海口市江东新区省委党校新校区项目。本报记者 张茂 通讯员 王聘钊 摄



市民游客在三亚国际免税城选购免税商品。本报记者 武威 摄

## HK我说自贸港

全国人大代表廖虹宇：

### 用好特殊政策 推动消费升级

集团监事长、海口美兰国际机场监事长廖虹宇代表在接受海南日报记者采访时介绍，投资要紧紧围绕项目，注重精准有效投资，消费要鼓励新业态、新模式发展，充分挖掘消费潜力。

廖虹宇介绍，海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区（以下简称乐城先行区）是我国第一个以国际医疗旅游服务为主要经营内容的国家级开发园区。推动乐城先行区的开发建设，可有效提振消费和扩大投资。

今年全国两会期间，廖虹宇提出了《加快海南博鳌乐城先行区建设，打造国

际医疗旅游对外开放新高地》的建议。

“据不完全统计，我国每年有60万到80万人出国寻医问诊，需求巨大。乐城先行区加快落实‘国九条’政策及园区实施方案内容，不仅可以解决国人出国诊疗需求问题，还能推动消费升级、拉动内需。”廖虹宇表示，乐城先行区应利用海南自贸港建设的机遇，用好特殊政策，打造具有国际竞争力的中国医疗旅游品牌，并形成可供复制推广的经验，以点带面，助力我国加快构建国际医疗旅游产业链，推动消费升级。

廖虹宇表示，建议国家有关部门加

快协调推动3家到5家委（国家卫健委，下同）属委管公立医院特许医院落户乐城先行区，将乐城先行区打造成区域及面向国际市场的诊疗中心，同时依托乐城先行区探索建立公立医院特许经营模式，为公立医院收费制度改革及医护激励体系建设探路。此外，他还在建议中提出，国家有关部门应加大对乐城先行区基础设施及学科建设的投入，支持乐城先行区利用“国九条”政策引入更多国际前沿医疗技术，并进行临床应用试点，满足国内诊疗服务需求。

（本报北京5月27日电）

“海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区应利用海南自贸港建设的机遇，用好特殊政策，打造具有国际竞争力的中国医疗旅游品牌。”

■ 本报特派记者 李磊

“今年政府工作报告提出‘我国内需潜力大，要深化供给侧结构性改革，突出民生导向，使提振消费与扩大投资有效结合、相互促进。’”5月27日，海航机场

### 全国政协委员朱鼎健： 发展在线经济 挖掘消费潜力

总裁朱鼎健委员表示，在海南加快建设国际旅游消费中心的背景下，海南相关企业要在创新消费模式上下功夫，不盲目跟风。

“扩大消费是对冲疫情影响的重要发力点，要促进实物消费和服务消费加快互补，同时培育新的消费热点，挖掘消费潜力。”朱鼎健说，当前，在线经济显现出强大生命力，“云旅游”“云购物”等新型消费增长势头强劲。

他举例说，不久前，海口观澜湖度假区启动了“观澜湖十二时辰”网络直播活动，直播以“十二时辰”为主线进行场景串联，融入景区相关元素，展现了一天一

夜体验式消费的场景。整个直播过程，24位网络主播体验了海口观澜湖度假区消费链中包含酒店、温泉、餐饮、休闲、跨境购物在内的所有产品。

“这场24小时的电商直播，总观看人数超过了110万，网络曝光量超千万次。”朱鼎健表示，在当前特殊时期，“云旅游”在旅游行业成功扮演着“救急先锋”的角色。老百姓通过手机屏幕乐享“云逛街”“云购物”，旅游企业和平台的经营压力也得到缓解。

朱鼎健表示，当前，技术驱动消费购物的趋势更加明显，海南相关企业要不断优化服务模式，加快数字化建设。“旅

游企业可以在产品预售、跨界营销、快乐消费、健康旅游等方面发力，提升核心竞争力。”

谈到如何抓投资、引项目，朱鼎健说，投资必须紧扣项目，海口观澜湖度假区利用港企背景，采取“以商招商”的模式，引进了很多外资项目，比如同巴塞罗那足球俱乐部共同投资建设的“巴萨世界”项目。他表示，投资对拉动内需、促进消费有着重要的支撑作用，希望政府相关部门采取强有力措施降低疫情给企业投资带来的影响，进一步提振各方投资信心。

（本报北京5月27日电）

### 省商务厅有关负责人： 聚力招商引资 推动项目落户

受访表示。

疫情发生以来，随着一系列促进消费举措的推出，我省社会消费有所回升。4月，我省汽车消费同比增长16.7%，环比增长33.7%；免税品销售额同比增长64.7%，环比增长38.7%。

省商务厅有关负责人表示，下一步该厅将大力促进免税品、汽车等重点领域消费增长，用好“消费一码通”，积极培育消费热点，鼓励新型消费。

据介绍，我省将推动中免集团加大对海南的投资力度，加快海口国际免税城建设进度，在景区、酒店再建一批免税购物体验店，继续推出系列促销活

动，为游客提供更丰富的免税品种；贯彻落实好《海南省促进汽车消费临时性措施》，谋划举办网上汽车展、汽车促销节等活动；鼓励实体零售企业加快数字化转型，发展消费新业态，持续增加消费场景，加快推动“消费一码通”促销平台建设，在现有加油站、餐饮、跨境购物、机票、商场等应用场景的基础上，增加公共交通、医疗健康、教育等应用模块；鼓励采用直播带货等新手段，加快实物消费和服务消费回升。

此外，我省将提前筹划首届中国国际消费品博览会，大力发展夜间经济、假日经济，引进知名品牌首店和推动总部

型首店在我省落户，满足消费者多样化消费需求；实施商业步行街提升改造工程，打造经营特色鲜明、配套设施齐全、消费环境舒适的特色商业街区，重聚街市人气，重现街市繁荣。

“我们也将聚力做好招商引资工作，推动提振消费与扩大投资有效结合、相互促进，确保完成外资、消费等全年商务领域主要目标任务。”上述省商务厅有关负责人表示，该厅将开展系列促投资活动，做好项目策划包装，力争推动一批具有国际影响力的重大项目尽快落户海南。

（本报海口5月27日讯）

“省商务厅将大力促进免税品、汽车等重点领域消费增长，用好‘消费一码通’，积极培育消费热点，鼓励新型消费。”

■ 本报记者 罗霞 通讯员 李学锋

“今年的政府工作报告对推动消费回升提出了明确要求。我们将推出系列举措，超常规推动消费企稳增长，鼓励新业态发展，充分挖掘消费潜力。”省商务厅有关负责人近日接受海南日报记者采

## HK自贸港一线

三亚国际免税城开展线上促销活动  
1天销售免税品超4000万元

### 全球好货 海南“惠”购

■ 本报记者 林诗婷

品牌门店前顾客排队依次进店购物、多个化妆品专柜推出优惠活动……5月27日下午，海南日报记者三亚国际免税城看到，不少市民游客在配合完成测温、核验健康码后，有序进入商场体验免税购物。

“今年以来，疫情给全国旅游、零售等行业带来了不同程度的影响。为助力消费回升，三亚国际免税城在做好疫情防控工作的同时，开展形式多样的营销活动，具体包括‘520’送鲜花主题营销活动、推广‘消费一码通’活动、三亚整合营销活动等，同时积极与各大国际品牌商沟通，通过发挥渠道优势，让利给消费者，吸引客流回流。”三亚国际免税城相关负责人说，日前，三亚国际免税城的网上商城联合品牌商开展了系列促销活动，1天内销售额突破4000万元，创下该店单日销售额纪录。

据悉，自2011年4月离岛免税政策在海南落地实施以来，海南旅游消费快速升温，旅游吸引力不断增强。尤其是近几年，海南离岛免税购物限额进一步提高，适用对象范围扩大，商品种类增加，“离岛免税购物”逐渐成为海南旅游的一张金名片。

“海南离岛免税购物限额提高至每人每年3万元，在线上线下都可以买，购物环境、服务也越来越好，这些对我们很有吸引力。”来三亚旅游的广东籍游客王芸说。

眼下，如何进一步挖掘消费潜力，是三亚国际免税城管理者正在思考的问题。“下一步，三亚国际免税城将在以往营销活动的基础上，推出新举措，开展系列精品活动，加大行业联动力度，丰富产品组合形式，让营销推广信息抵达更多旅游消费受众。同时，通过优化产品结构及品牌布局，保证商品价格优势，提高离岛免税购物的吸引力，助力海南国际旅游消费中心建设。”上述三亚国际免税城相关负责人说。

（本报三亚5月27日电）